



BALASSI BÁLINT MEGYEI KÖNYVTÁR

# KÖNYVTÁR

2017. október

A Balassi Bálint Megyei Könyvtár kiadványa



**CSAK TISZTA FORRÁSBÓL!**  
Országos Könyvtári Napok 2017. október 2-8.





## A TARTALOMBÓL

### Előzetes

Az Országos Könyvtári Napok programjai 2. oldal

### Nálunk történt

Molnár Éva: Gondolatok a könyvtárról és a könyvtárosságról 3. oldal

Nagy Mónika: Bemutatkozik a digitalizálási részleg 5. oldal

Holtai Zsuzsanna: Akikre büszkék vagyunk! A Balassi Bálint Megyei Könyvtár Díjazottai 2017-ben 6. oldal

### Megyei hírek

Ferik Ibolya: Szépülő könyvtáraink, sikeres pályázóink 7. oldal

Kovács Mária: Könyvtári, Információs és Közösségi Hely, Nőtincs 8. oldal

Ferik Ibolya: Vakációzz Filuval a könyvtárban! 9. oldal

Rózáné Kelemen Éva: Könyvtári, Információs és Közösségi Hely, Nógrádsipek 9. oldal

Ferik Ibolya: Túl a 100. vetítésen 10. oldal

## ELŐZETES

### PROGRAMAJÁNLÓ

Az **Országos Könyvtári Napok** rendezvényhét az idei esztendőben október 2-8. között zajlik.

Az ország minden részében felpozsduál a könyvtári élet. Az érdeklődőket naponta más-más témában várják a különféle programok - előadások, kiállítások, vetélkedők, játékok, akciók – melyek között a legkisebektől a felnőtt korosztályig mindenki találhat kedvére valót.

Könyvtárunk is gazdag programkínálattal örvendezteti meg vendégeit.

A *Csak tiszta forrásból!* jegyében az alábbi rendezvényekkel, akciókkal várjuk az érdeklődőket:

#### 2017. október 2. hétfő

##### „Vízi-varázs”

online fotópályázat eredményhirdetése és a fotogaléria megjelenítése

##### A lélek tiszta forrása

Godó Anna mentálhigiénés előadása a Beszterce-lakótelepi Fiókkönyvtárban

#### 2017. október 3. kedd

##### "Palóc forrás – Nógrád forrás"

a Nógrád Megyei Hírlap digitalizált oldalainak bemutatása

**Interaktív információs terepasztal**  
bemutató könyvtárunk információ-forrásaiból

##### Elégedetten az élettel

##### (vágyak, célok, küzdelmek)

Vendégünk Pál Ferenc (Feri atya) katolikus pap és mentálhigiénés szakember

##### „Sivatagi oázis”

Ismeretszerző játék óvodásokkal a Zagyvarónai Fiókkönyvtárban

#### 2017. október 4. szerda

##### „Boldogok a tiszta szívűek”

kiállítás és beszélgetés Balázs András atya kiállított alkotásairól, szeretetről, boldogságról, hitről

##### „Édes” könyvtáram - Boldogság-kvíz

**Hogyan lesz a forrásból tenger?**  
Mesefeldolgozás általános iskolásokkal a Forgách-i Fiókkönyvtárban

**2017. október 5. csütörtök****Különleges nógrádi vizeink**

Bepillantás a vízforgás felszíni és mélybeli szakaszába  
Előadó Prakfalvi Péter, a Novohrad-Nógrád Geopark  
Nógrádi Príma Díjas geológusa

**„Tiszta vizet” öntünk a poharába!**

Előadás, majd gyógyvízkóstoló, a Nógrádikum  
Jódaqua természetes jódos gyógyvízből  
Előadó: Dr. Puskás Áron a Jódaqua Kft. ügyvezetője

**„Vedd kezedbe a sorsod!” plakátverseny**

eredményhirdetése és kiállítás megnyitó  
A Magyar Rákellenes Liga Salgótarjáni Alapszervezete  
és a Nógrád Megyei Kormányhivatal  
Népegészségügyi Főosztálya szervezésében

**„Jaj, úgy élvezem én a strandot...”**

Tematikus könyvkiállítás Magyarország gyógyfürdőiről

**A víz körforgása**

Családi társasjáték készítés és játék  
a Somoskői Fiókkönyvtárban

**2017. október 6. péntek****„95 év 95 pillanata” – várostörténeti kiállítás**

„Salgótarján kincsei” programsorozat keretében

**„Táncba zárt múltunk”**

Beszélgetős-táncos délelőtt Szabó János  
a Nógrád Táncegyüttes vezetője  
és Dr. Gréczi-Zsoldos Enikő a Palócföld folyóirat  
főszerkesztője közreműködésével

**„Lángajkára fagyott utolsó dalával”**

Kiállítás az Aradi vértanúk emlékére

**2017. október 7. szombat****Jánosi Mihály emléktúra a Medvesen****Könyvtár a természet ölén**

A megújult Rónafalui Fiókkönyvtár bemutatása

**2017. október 8. vasárnap****Vasárnapi könyvtárcsalogató**

Játék, mese, örömteli pillanatokkal fűszerezve

**„Vakációzz Filuval a könyvtárban”**

pályázat eredményhirdetése

**ÁkomBákom Bábcsoport meseelőadása****Féláron várjuk!**

Akciós beiratkozási lehetőség vasárnap

**Egész heti akcióink:****Bűnbánó hét**

Késedelmes olvasóinknak  
csak a postaköltséget kell megfizetniük

**Könyvtár-terasznyi természet**

A ház falain kívül kínáljuk szolgáltatásainkat

**„A régi is tartogat újat”**

Kettőt fizet, négyet vihet  
Selejtezett dokumentumaink kiárúsítása

*Nógrád megye települési könyvtáraiban is  
számos program hívogatja az érdeklődőket.*

*Bízunk benne, hogy az idén is (2016-ban 2413 fő)  
több ezer látogató él Nógrád megyében a könyvtárak által  
nyújtott ingyenes rendezvények lehetőségével.*

**MOLNÁR ÉVA****GONDOLATOK A KÖNYVTÁRRÓL  
ÉS A KÖNYVTÁROSSÁGRÓL**

Egy könyvtárosnak mindig is volt, van és lesz is  
gondolata a könyvtárakról és a könyvtárosságról.

A könyvtárosság egy olyan szakma, (hivatás)  
amelynek fókuszában a könyvek iránti tisztelet, az  
olvasás szeretete és a szakma iránti elhivatottság áll.  
Ezek nélkül nem lennének sikeresek, könyvtárainkat  
nem keresnék fel látogatóink, nem lehetnének büszkék  
eredményeinkre.



Szakmánk folyamatos változásokon megy keresztül.  
Felsőfokú szakmai tanulmányaink során elődeink az  
alázatra, a magasszintű tudás elsajátítására, az  
szolgálatkészségre tanítottak bennünket.

Mindezekon túl szakmai tapasztalataink, az  
olvasóknak nyújtott ismeretek, illetve az általuk feltett  
kérdések azt támasztják alá, hogy a napi történéseken  
túl, számos közéleti témában, tudományos esemény  
vonatkozásában, társadalmi, kulturális történésben is  
naprakészen kell gondolkodni. Nem csak olvasni kell

szeretni, hanem olvasottnak is kell lenni. Ezért képezzük folyamatosan magunkat, és teszünk meg mindent annak érdekében, hogy a hozzánk forduló olvasó a legteljesebben megkapja a kérdéseire a választ. A „modern olvasó” már nem csak könyvért jön a könyvtárba, hanem komoly kutatómunkát igénylő válaszokat szeretne kapni sokszor rendkívüli, egyedi kérdéseire. A válaszok nem születhetnek csak az Internetről, és nem tudhatók le egy-két kattintással sem. Az igényes olvasó igényes válaszokat keres!

A könyvtárak szerzte az országban, így saját megyénkben, városunkban is felkészültek a változásokra. Nem könnyű feladat ez. Ha csak kiragadottan elemezzük például az általános és középiskolások számának alakulását Salgótarjánban, az eredmény magáért beszél:

A város lakossága 2015-ben: 35.811

A város lakossága 2016-ban: 35.188

Általános iskolások száma 2015-ben: 2.783

Általános iskolások száma 2016-ban: 2.726

Középiskolások száma 2015-ben: 3.159

Középiskolások száma 2016-ban: 2.431

A könyvtárba járók számának megtartása, a potenciális olvasók felkutatása nem csak nagy feladat, de nagy kihívás is. Amikor rendezvényekben, programokban gondolkodunk, olvasásnépszerűsítő akciókat szervezünk, egy-egy új kiadványt jelentetünk meg, vagy olykor a szokványostól eltérő kezdeményéseink vannak, mind-mind azt a célt szolgálják, hogy a könyvek iránti vágyat, az olvasás szeretetét ne csak hirdessük, hanem építsük is be az emberek gondolkodásába.

Mi könyvtárosok számos esetben kapjuk meg kérdésként, hogy vajon az Internet világában van-e szükség a nyomtatott könyvekre és a könyvtárakra?

Számos érvet lehetne felsorakoztatni a bizonytalanok (nem olvasók) meggyőzésére, de a legbeszédesebbek még mindig a statisztikai mutatóink:

A megyei könyvtárat 2016-ban látogatók száma: 118.088 fő. Ebből 14 éven aluli: 40.125 fő.

A szám adatok mellett számunkra könyvtárosok számára munkánk során a legfontosabb kérdések a következők:

Van-e felelősségünk a még nem olvasók, az óvodások, és a valahol tanulók felé, hogy olvasási kultúrájuk alakuljon, változzon?

Kell-e segítenünk azokat a nyugdíjasokat, akik naponta jönnek hozzánk napilapot olvasni, könyvet kölcsönözni?

Célt érnek-e rendezvényeink, programjaink?

Jelen kell-e lennünk Nógrád megye kistéleplési könyvtárainak fejlesztésében?

Kell-e segítenünk a kutatókat?

Mondhatunk-e nemet az Internet használóknak?

Van-e szükség a helyi tehetségek bemutatására kiállításainkon keresztül?

Van-e szerepe könyvtárunknak a város és a megye kulturális életének alakításában?

Kérdéseinkre a válaszokat az olvasóinktól kapott dicsérő szavak, használói felmérések eredményei adják meg. Mi azt valljuk, hogy a könyvtárat használják, ne dicsérik!

Ennek ellenére jól eső érzés, ha munkánkról elismeréssel szólnak, törekvésünket méltányolják. Ennek a célnak kell megfelelnünk napi munkánk során, ezért nyitjuk ki könyvtárunk ajtaját nap-mint nap.

A múltbéli és a jelenlegi szolgáltatásainkat is mindig a megfogalmazódó olvasói igényekhez próbáltuk alakítani. A valahol tanulókat tanulási segédletekkel, szakkönyvekkel, szakdolgozatokhoz, évfolyamdolgozatokhoz nyújtott sokrétű szolgáltatásainkkal, könyvtári órákkal, rendezvényekkel is várjuk.

Odafigyelünk a nálunk kikapcsolódást keresőkre is, akik kiemelt állományrészeinkben kapnak érdekes olvasnivalót a romantika, a krimi, a fantasztikus irodalom köréből, de a természetgyógyászat, a csecsemőgondozás, az egészséges életmód és a házi barkácsolás témája is a kínált szolgáltatások között van.

Igyekszünk aktívan reagálni a változásokra, és beszerezni olyan dokumentumokat is, melyek a speciális rétegeket hivatottak szolgálni. Vannak hangoskönyveink CD formában is, biztosítunk nagyítókat, öregbetűs könyveket a gyengénlátó olvasóinknak, rendszeresen járunk a város öregek napközi otthonaiba, végzünk házi kölcsönzést is.

A folyóirat állományunkat évente gondoljuk újra, hogy még teljesebben tudjuk kiszolgálni használóinkat. Már nem csak papírformában kínáljuk olvasásra periodikáinkat, hanem az Interneten elérhető folyóiratokat is biztosítjuk használóinknak.

A 14 éven aluli olvasók könyvtári ellátásának széles és színes palettája olyan rendezvényekről, programokról, szolgáltatásokról szól, melyben a gyermek nemcsak jól érezheti magát, de értékes információkat is vihet magával a tanulásához, az otthoni kikapcsolódásához is.

A helyismereti és helytörténeti részlegünk igyekszik begyűjteni minden olyan Nógrád megyei információt, mely a legteljesebben adja vissza megyénk, városunk történéseit.

Könyv, periodika, hangzó dokumentumok,

képeslapok, plakátok, kisnyomtatványok egész sora várja a kutatókat, a valahol tanulókat, az érdeklődőket.

Jelen tudunk és akarunk is lenni minden olyan programban, mely a kultúrát, az ismeretet közvetíti, és törekszik ezen értékek megőrzésére is.

Kapcsolódási pontjaink szerteágazó rendszerében helyet kapnak iskolák, egyesületek, szervezetek, intézmények.

A közvetlen olvasói találkozási pontokon túl, a könyvtárunkban működő megyei szolgáltató központ biztosítja a kistelepülések könyvtári ellátását a megye 119 településén.

Nekünk könyvtárosoknak mindig is volt és lesz is gondolatunk a könyvtárról.

Számos fontos dolog, szakmai feladat, vállalt szolgáltatás nem kapott most helyet ebben a fejtegetésemben. Szerettem volna szólni még a helyismereti gyűjteményünk Vertich hagyatékáról, a Praznovszky gyűjteményről, a Mikszáth és Madách irodalomról, az internetes tanfolyamainkról, a könyvtárszakos hallgatókkal való foglalkozásunkról, a szakfelügyeleti munkánkról, a Lázár Ervin mese szobánkról, és sok más értékes szolgáltatásunkról is.

Mindezen hiányérzeteim ellenére azonban azzal a jóérzéssel zárom gondolataimat a könyvtárról és a könyvtárosságról, hogy remélem olvasóink, látogatóink visszaigazolják munkánk szükségességét 2017-ben is.

## NÁLUNK TÖRTÉNT

### NAGY MÓNIKA BEMUTATKOZIK A DIGITALIZÁLÁSI RÉSZLEG

Korunk információs technológiai vívmányai, a szakmai megújulás igénye követelte meg, hogy intézményünk újszerű, a kor elvárásainak megfelelő digitalizáló-archiváló tevékenységi formákat és az ezen alapuló szolgáltatásokat vezessen be és alkalmazzon. Könyvtárunkban már több mint tíz éve végezzük az archiváló tevékenységet, de tudatosan, stratégia mentén megtervezve és ütemezve csak a 2014-es esztendő óta, amikor létrejött a digitalizálási részleg.

A részleg tevékenysége szorosan egymásra épülő részterületeken alapszik. Az informatika és a digitalizálás munkaterületei elválaszthatatlanok egymástól. A rendezvények szervezése és sikeres lebonyolítása nem működik a hatékony marketing-és PR munka nélkül.

A részleg 3 fő felsőfokú végzettségű könyvtáros kolléga dolgozik és igen szerteágazó könyvtári tevékenységet folytatnak.



A digitalizálással célunk Digitális Könyvtár létrehozása, adatbázisok építése, amelyekben a gyűjteményünkben meglévő, helytörténeti értékkel bíró, egyedi dokumentumok digitalizált formáját tesszük közzé. Célunk továbbá ezen dokumentumok állományvédelmi szempontból történő archiválása, legszélesebb körben hozzáférhetővé tétele a kutatás, az oktatás, valamint a tudományos tevékenység számára. A három év alatt szép eredmények születtek. Már elérhető a Digitális Könyvtárban a Palócföld című folyóirat, számos szakmai kiadvány. Valamint hozzáférhetővé vált elektronikus formában több tanulmánykötet, számos tematikus plakátgyűjtemény, szkennelésre került több ezer fotó és postai levelezőlap. A Nemzeti Kulturális Alap pályázatának köszönhetően 2015-ben hatalmas előrelépés történt ezen a területen. A Nógrád Megyei Hírlap (1948-2016) elektronikus formában történő közzététele az intézmény számára óriási szakmai sikert hozott mind a digitalizálás, mind a helytörténeti szolgáltatás területén.



A részleg egyik munkatársának a feladata az intézmény teljes informatikai rendszerének, a belső hálózatnak a felügyelete, biztonságos üzemeltetése, a Corvina Könyvtári Információs Rendszer működtetése, amely

szolgáltatásaink alapját képezi, valamint a honlap és a közösségi oldalak kezelése.

Könyvtárunk az Országos Dokumentumellátó Rendszer tagja, a könyvtárközi kölcsönzés is itt bonyolódik. Kollégáink gondozzák a Salgótarjáni Értéktár adatbázisát és a Nógrádi Életrajzi Adatbázist.

A részleg feladata a rendezvények teljes körű szervezése. Itt történik a KSZR keretében, Nógrád megye települési könyvtáraiban megrendezésre kerülő több mint 300 rendezvény szervezésének koordinálása. A Balassi Bálint Megyei Könyvtárban éves szinten közel 300 rendezvényt bonyolítunk le, a programjainkon résztvevők száma megközelíti a 20 ezret. Ez az eredmény köszönhető annak, hogy nagy hangsúlyt fektetünk a marketing-és reklámtevékenységekre. Helyben történik a kiadványok, meghívók, plakátok, reklámanyagok előállítása, tervezése, kivitelezése, nyomtatása. Letisztult, egységes és egyedi arculati elemeket alkalmazva jelenünk meg a médiafelületeken.

Intézményünk részt vállal a digitális kompetenciafejlesztés területén. Ennek érdekében internethasználati tanfolyamot szervezünk különböző korosztályú használóink számára. A képzés teljes lebonyolítása a digitalizálási részleg meghatározó feladata.

Bízunk abban, hogy a Balassi Bálint Megyei Könyvtár legfiatalabb és legkisebb szervezeti egysége nagyban hozzájárul ahhoz, hogy az intézmény magas színvonalú szolgáltatásokat biztosítson a használók számára.

### **HOLTAI ZSUZSANNA**

#### **AKIKRE BÜSZKÉK VAGYUNK!**

#### **A Balassi Bálint Megyei Könyvtár Díjazottai 2017-ben**

A Balassi Bálint Megyei Könyvtár, a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Nógrád Megyei Szervezete, a Közművelődési és Közgyűjteményi Dolgozók Szakszervezete és a Közalkalmazotti Tanács 1995-ben alapította a Balassi-díjat.

A díj minden évben egy alkalommal, az új könyvtárépület átadásának évfordulóján kerül kiosztásra.

A díj elnyerésének tartalmi kritériumai:

- \* A Balassi Bálint Megyei Könyvtárban végzett kiemelkedő tevékenység.
- \* Elnyerhetik azok a nem könyvtárban dolgozó személyek is, akik jelentősen hozzájárultak könyvtárunk tartalmi tevékenysége színvonalának emeléséhez, a könyvtár, a könyvkultúra értékeinek gyarapításához.

\* Elnyerhetik a díjat a Nógrád megyében, kivételes esetben megye-, vagy országhatáron kívül élő személyek is, akiket életművük, személyes helytállásuk alapján a könyvtár dolgozó kollektívája példaképnek tekinthet, s mint ilyet bemutathat a könyvtárat látogató lakosságnak is.

A díjazottak köréről a Balassi Díj Kuratórium dönt a tárgyév április 6-ig beérkezett javaslatok (könyvtári dolgozók, kuratóriumi tagok, felkért javaslattevők) alapján.

A Balassi Kuratórium 2010-ben döntött arról, hogy a Balassi-díjat három további elismeréssel egészíti ki. Így jött létre a Kulturális tevékenységért díj, az Év települési Könyvtárosa elismerés, és a Könyvtár támogató díj.



Ebben az évben 2017. június 7-én került megrendezésre a Balassi-díj átadó ünnepség.

Balassi ezüst emléklapet kapott Kiss-Mohai Orsolya a balassagyarmati Madách Imre Városi Könyvtár igazgatója.

Balassi bronz emléklappal ismerte el a kuratórium könyvtárunk Megyei Szolgáltató és Módszertani Osztályának munkáját.

Kulturális tevékenységért díjjal jutalmazták Oláhné Csákvári Gabriellát a pásztói Teleki László Városi Könyvtár és Művelődési Központ igazgatóját, valamint dr. Baráthi Ottó közigazdász, közíró.

Az Év Könyvtár támogatója díjat 2017-ben Szabó János helytörténész kapta.

Az Év Települési Könyvtárosa díjat a tari Könyvtári, Információs és Közösségi Hely könyvtárosa, László Istvánné kapta.

Elismerő oklevéllel jutalmazták Matus Mariannát a szécsényi Könyvtári, Információs és Közösségi Hely könyvtárosa és Kulikné Bányász Erzsébetet, aki a sziráki Könyvtári, Információs és Közösségi Hely könyvtárosa.

*Gratulálunk a díjazottaknak!*

## MEGYEI HÍREK

### FERIK IBOLYA SZÉPÜLŐ KÖNYVTÁRAINK, SIKERES PÁLYÁZÓINK

Megyénkben évről évre egyre nagyobb érdeklődés kíséri az NKA Kistélepülések könyvtárainak eszközfejlesztését célzó pályázatát. Sok önkormányzat szeretné javítani könyvtárának működési körülményeit. Különösen a korábbi évek sikeres pályázati eredményeinek fényében.

A pályázat feltételei azonban szigorúak, a pályázóknak vállalniuk kell a szolgáltató tér bővítését, és a támogatást a KSZR ajánlásnak megfelelő eszközökre, bútorokra kell fordítani.

Az előző években megyénkben szép eredményeket sikerült elérnünk az NKA támogatásával.



2014-ben Karancsalján, 2015-ben Vanyarcon új könyvtár került kialakításra, Kisecceten pedig közel duplájára nőtt a szolgáltató tér a pályázat segítségével. A támogatás révén méltó környezetben tudják biztosítani a könyvtári szolgáltatásokat, kisebb rendezvényeknek, közösségi programoknak is helyet tudnak adni.

A 2016-ban Kétdobony és Huguag nyújtott be eredményes pályázatot. A kibővített és új célbútorokkal berendezett huguagi Könyvtári, Információs és Közösségi Hely átadására 2017. szeptember 9-én került sor. A kétdobonyi könyvtár tere is jelentősen megnőtt, barátságos, fiatalos berendezése gyerekek, felnőttek és kisgyermekes családok számára is vonzó környezetet kínál. Ünnepélyes avatása az Országos Könyvtári Napok idején, 2017. szeptember 30-án lesz.



2017-ben a beadott 4 pályázatból 2 nyert támogatást a szolgáltatóhely bővítésére és a berendezés korszerűsítésére. A forrásból Szalmatercs Község Önkormányzatának és Lucfalva Község Önkormányzatának nyílik lehetősége fejlesztésre. Lucfalván hosszú idő után méltó környezetbe kerülhet a szolgáltatás, ahol nemcsak a gyerekek, de a felnőtt lakosság is korlátozás nélkül használhatja majd az új könyvtárat. Szalmatercsen pedig a meglévő szolgáltatóter bővítésére kerül sor. A művelődési ház tetőterében kialakított új szolgáltató tér lehetővé teszi a jelenlegi szolgáltatások bővítését. Adottságai, felszereltsége lehetővé teszi kisebb-nagyobb közösségi programok befogadását, teret biztosít a tanulásra, szórakozásra, művelődésre.

Szívből gratulálunk a sikerhez!

Külön kiemelném a szalmatercsiek teljesítményét, akik a bővítést rekordgyorsasággal valósították meg, így a könyvtárlátogatók a 2017. szeptember 9-i avatóünnepség után birtokba vehették az új Könyvtári, Információs és Közösségi Helyet.

Még egyszer gratulálunk mindenkinek!

Örüljünk együtt a fejlesztéseknek és bátorítok mindenkit arra, hogy álmódjon, tervezzen és pályázzon!



## KOVÁCS MÁRIA KÖNYVTÁRI, INFORMÁCIÓS ÉS KÖZÖSSÉGI HELY, NŐTINCS

Hiszem, hogy a könyvtárosok előtt álló egyik legfontosabb feladat napjainkban a partnerközpontú könyvtár kialakítása, továbbfejlesztése. Csak az a könyvtár fontos a könyvtárhasználónak, amelyben érzi és látja, hogy érte van, használói igényei kielégülnek.

A nőtinci könyvtár az iskolával egy épületben, de önálló intézményként működik, helyiségének megközelítése nem jelent nehézséget a mozgáskorlátozott, az idős és a kisgyermekes látogatók számára.

Könyvtárunk nem önálló gazdálkodási jogkörű, gazdálkodási tevékenységét a helyi önkormányzat végzi.

Szolgáltatásainkban, a gyűjtemény alakításában mindig figyelembe vette és veszi a helyi sajátosságokat, a könyvtárhasználók igényeit. Nyitvatartásunk heti 10 óra, a szolgáltató helyen két fő megbízási díjas könyvtáros tevékenykedik.

2014-ben csatlakoztunk a Balassi Bálint Megyei Könyvtár szolgáltató rendszeréhez. A KSZR-nek köszönhetően minőségi változás tapasztalható a könyvtári szolgáltatásban, eszközállományában. A korábbi években annyira hiányolt informatikai eszközök a KSZR segítségével könyvtárunkba is megérkeztek (számítógépek, notebook, multimédia, projektor, vetítővászon). Ennek eredményeként az állományt a Corvina integrált könyvtári rendszerben tartjuk nyilván.



A kicsik nagy örömeire kialakítottunk egy játéksarkot, ahol játszószőnyegek, kirakós játékok, társasjátékok, játékautók, babák sorakoznak. A fenntartó önkormányzat biztosította a szélessávú internetet, nyomtatót.



Ugyancsak a KSZR-nek köszönhetően színvonalas programokat biztosítunk a könyvtárhasználóknak. Rendszeresen válogatunk a Rendezvénypaletta kínálatából. Ebben az évben is négy program áll rendelkezésre kicsiknek és nagyoknak, szórakoztató és ismeretközlő témában.

A KönyvtárMozi program során, havi rendszerességgel - illetve igény szerint - vetítünk filmeket az érdeklődőknek. 2016-ban összesen 12 rendezvényt tartottunk, melyen 311 fő jelent meg. Nagy sikere volt az idősebbeknek szánt író-olvasó találkozóknak, az idősek napi rendezvénynek, az Országos Könyvtári Napoknak. A tanulóknak meseszüneteket, szórakoztató műsorokat és ismeretterjesztő előadásokat szerveztünk. Törekedtünk arra is, hogy a nyári szünidő sem múljon el könyvtár nélkül. Több alkalommal hirdettük meg és vártuk a gyerekeket MATINÉRA, ahol filmvetítésen, kreatív foglalkozáson, és verselő, mesélő délelőttön vehettek részt. A csoportos könyvtárlátogatások is népszerűek. Óvodások, kisiskolások ismerkednek a könyvtárral, irodalom és olvasásnépszerűsítési foglalkozásokat szervezünk. Megindult az igény a könyvtárközi kölcsönzés iránt. Nagy sikere van, a „letéti állomány” keretében biztosított könyveknek is. Törekszünk arra, hogy programjainkat a széles nyilvánosság is megismerje, helyet kaptunk a község önkormányzatának honlapján és oldalt nyitottunk a Facebookon is.

Talán ennek köszönhető, hogy mozgalmasabb a könyvtári élet, a könyvtárhasználók és könyvkölcsönzések száma emelkedik.

Köszönjük a Balassi Bálint Megyei Könyvtár és Ellátóközpont munkatársai által nyújtott sok-sok segítséget, motivációt, tárgyi eszközöket, mert ez által bizonyosodik be, hogy egyre inkább megfelelünk a könyvtárakkal szembeni új kihívásoknak.



## FERIK IBOLYA VAKÁCIÓZZ FILUVAL A KÖNYVTÁRBAN!

A fenti címmel hirdettük meg Filu nevével fémjelzett hagyományos könyvtár- és olvasás-népszerűsítő játékunkat az interneten. A játékra ezúttal is a Nógrád megyei KSZR tagkönyvtárak ifjú olvasóit invitáltuk. Az előző években nagy sikere volt a játéknak, több könyvtárból érdeklődtek, hogy lesz-e idén is Filus pályázat. (Sokan szeretnének Filut nyerni!)

A játékot hagyományosan a nyári szünetre hirdettük meg, hiszen a vakáció idején szeretnénk a gyerekeknek hasznos elfoglaltságot, játékos időtöltést kínálni a könyvtárakban, könyves környezetben.

Mivel tavaly sok nyári tábor és szabadidős könyvtári foglalkozás kapcsolódott a pályázathoz, most igyekeztünk a lehetőségek körét bővíteni és az egyéni programok mellett közösségi tevékenységeket is ösztönözni. Úgy véltük, hogy akár foglalkozásokat is lehetne építeni a játék alapjára.

A felhívást most is az interneten, Filu közösségi

oldalán tettük közzé. A népszerűsítéshez készítettünk szép nyomtatott plakátokat és szórólapokat is, melyek nagy sikert arattak.



A játék a korábbiakhoz hasonlóan most is pontgyűjtésen alapult. A résztvevők egyénileg gyűjthettek pontokat kölcsönzéssel, meseírással, vagy kedvenc kirándulójuk bemutatásával. Közös meséléssel, barkácsolással további pontokat lehetett szerezni a pontgyűjtő füzetbe. Az egyéni játékosok mellett együttműködő közösségekre, kiscsoportokra is számítottunk.

A szünet végével játékunk most zárul. 2017. szeptember 15-ig várjuk az elkészült pályamunkákat és a pontgyűjtő lapokat. Reméljük sok mese, játék és fotó érkezik majd címünkre.

A legsikeresebb pályázatok elismerésére az Országos Könyvtári

Napok keretében október 8-án, a Könyves Vasárnapon megrendezésre kerülő díjkiosztó ünnepségen kerül sor.

## RÓZÁNÉ KELEMEN ÉVA KÖNYVTÁRI, INFORMÁCIÓS ÉS KÖZÖSSÉGI HELY, NÓGRÁDSIPEK

Nógrádsipek Szécsénytől 10 km-re fekvő, a Cserhát dombjai között megbúvó kisközség, kb. 700 fő lakossal. A faluban még mindig él a néphagyomány, minden jeles alkalomra szívesen öltöznek népviseletbe a gyerekek és a felnőttek egyaránt. Kedves, vendégszerető emberekkel találkozhatnak a településre látogatók.

A falu központjában található az 1820 körül épült Balás-kúria. A kúriát a falu egykori nagybirtokosai, a Balás család építette. 2008 őszén fejeződtek be a felújítási munkálatok, ennek köszönhetően az épület kívül-belül megújult. Jelenleg közösségi házként működik és a könyvtár új otthona.

Nógrádsipeken a könyvtár korábban az iskola mellett lévő Kultúrház épületében működött, majd 2016 tavaszán költözött új helyére.

Itt sokkal szebb környezetben, nagyobb térben, tartalmasan tölthetik el szabadidejüket a könyvtárba látogatók, olvasni, internetezni vágyók.



A gyerekeknek rendszeresen szervezünk előadásokat, kézműves délutánokat, színes, vidám, játékos programokat, kulturális, közösségi rendezvényeket, bekapcsolódunk az Országos Könyvtári Napok programjaiba is.

Nyáron részt vettünk a Balassi Bálint Megyei Könyvtár által meghirdetett, Vakációzz Filuval a könyvtárban! című játékban.

Korábban is indultunk már a Filus játékokon, többször nyertünk is ajándékokat a könyvtár és a gyermekek számára.

A regisztrált használóink száma 91 fő, ebből 14 éven aluli 52 fő.

A Balassi Bálint Megyei Könyvtár Szolgáltató rendszer keretében folyamatosan kapunk új könyveket, és egy csodálatosan szép gyerekarok is kialakításra került. Egy új asztali számítógép is az olvasók rendelkezésére áll, lehetőséget biztosítva a világháló elérésére. A KSZR jóvoltából térítésmentes rendezvényeket is igényelni tudunk.

Köszönjük ezúton is az előrelépést, fejlődést a Balassi Bálint Megyei Könyvtárnak és Nógrádsípek Község Önkormányzatának, akik támogatnak és segítenek céljaink elérésében.

Mindenkit szeretettel várunk!

### FERIK IBOLYA TÚL A 100. VETÍTÉSEN

2017. augusztus 14-én a Doja, a cigánytündér című film vetítésével Karancskesziben zajlott le a 100. KönyvtárMozi vetítés Nógrád megyében.

A KönyvtárMozi országos hódító útjára 2015. szeptemberében indult az Informatikai és Könyvtári Szövetség, a NAVA és más szervezetek összefogásával, a Katona József Megyei Könyvtár szakmai irányításával.



A KönyvtárMozi célja, hogy a magyar filmkultúra értékei hozzáférhetővé váljanak a hazai könyvtári rendszeren keresztül ingyenesen a kistelepülések lakói számára, ugyanakkor a közös élményekhez kapcsolódó beszélgetéseken, foglalkozásokon keresztül elősegítsék a kulturális közösségfejlesztést.

Mit jelent ez? A havi rendszerességgel megtartott

filmvetítéseken a közös érdeklődés és a filmekhez kapcsolódó beszélgetés, együttes tevékenységből fakadó élményszerzés közösséggé formálja a résztvevőket.

A szolgáltatás a KSZR tagkönyvtárak infrastruktúrájára épül és a használók számára ingyenesen elérhető. A szolgáltatás, a szolgáltató helyek és a vetítések is egységes szemléletet tükröznek, saját logó, szignál, és külön honlap is szolgálja az egységes arculat kialakítását és a szolgáltatásról szóló információk közreadását. <http://konyvtar MOZI.hu/>



A 2015. évi őszi indulásnál Nógrád megyében 4-en regisztráltak, ebből 2 településen Kozárdon és Nógrádmegyeren azóta is rendszeresek a vetítések. 2016-ban több alkalommal nyílt lehetőség a csatlakozásra, könyvtárunk is népszerűsítette a szolgáltatást, így a csatlakozók száma egyre inkább növekedésnek indult. A szolgáltatás bemutatásával, jó példák ismertetésével a KSZR műhelynapok alkalmával is igyekeztünk felhívni a figyelmet a lehetőségre.

2016-ban az NKA meghívásos pályázatot írt ki a megyei könyvtárak számára a szolgáltatás népszerűsítésére. Könyvtárunk is sikerrel pályázott, melynek keretében szakmai napokra és mintafoglalkozások lebonyolítására kaptunk támogatást.

2017-re a KSZR munkatervében is kiemelt célként foglalmaztuk meg a KönyvtárMozi szolgáltatás megismertetését, népszerűsítését és kiterjesztését. Könyvtárunk vállalta, hogy biztosítja a szükséges technikai feltételeket a regisztrált KönyvtárMozi szolgáltatóhelyek számára.

A Varsányban megtartott KSZR műhelynapunk kiemelt témája volt a KönyvtárMozi, ahol Vadász Péter kollégánk, a szolgáltatás megyei koordinátora foglalta össze érdemben azokat a tartalmi és technikai tudnivalókat, amelyek az induláshoz és a folyamatos működéshez szükségesek. Ismertette a csatlakozás feltételeit és a menedzselés követelményeit.

A tartalmi megvalósításról azok a települési könyvtárosok számoltak be, akiknél sikeresen működik a program. Megszólt Szécsénke, Kozárd, Nógrádmegyer és Nótincs könyvtárosa, valamennyien a helyi tapasztalatokról számoltak be más-más aspektusból. Szó esett a szervezés, a választék, a technikai megoldások és közönség megszólítása témájáról. Sok érdekes, ötletadó gondolat fogalmazódott meg.

Május hónapban a regisztrált vagy érdeklődő szolgáltatóhelyeket meglátogattuk és személyes konzultáción beszéltük meg az esetleges problémákat, tisztáztuk a csatlakozással, szervezéssel kapcsolatos kérdéseket.

Feltétlenül fontosnak tarjuk, hogy ne csak beszéljünk a KönyvtárMoziról, hanem élőben is bemutassuk, mitől más egy KönyvtárMozi foglalkozás, mint egy sima mozifilm vetítés. Májusban a KönyvtárMozi szakmai nap keretében két településre, Kozárdra és Nógrádmegyerbe látogattunk el, ahol bemutató vetítésen ismerkedtünk a foglalkozások módszertanával. Kozárdon felnőttek számára szervezett programon vettünk részt, ahol az Ízörzők Herencsényről szóló epizódját néztük meg együtt Figuráné Csáki Zsuzsanna vezetésével. A vetítést beszélgetés, kvíz követte és megköstölhattuk a helyi receptek alapján készült süteményeket.



Nógrádmegyerben a település sajátosságai és nagyságrendje is eltérő, itt egy olyan foglalkozást láttunk, melyen egy rendszeres KönyvtárMozi-látogató gyermekcsoport vett részt. A Beatrix királyné tréfája című rajzfilm kapcsán összeszokottan dolgozó csoportokban zajlott a beszélgetés, feladatmegoldás. A program végén mindenki elkészíthette saját iniciáléját.

A napot a tapasztalatok közös megbeszélése, összefoglalása zárta. Rendkívül sok élményt és ötletet

gyűjtöttünk és sokak számára inspiráló volt a közvetlen tapasztalás. Örömmel nyugtáztuk, hogy a program valamennyi résztvevője vagy újonnan regisztrált, vagy aktívabb lett a szolgáltatás szervezésében. A nyári szünet alatt különösen népszerűek voltak a vetítések és a kapcsolódó foglalkozások.

Júniusban megkezdődtek az NKA támogatás segítségével megvalósítandó programunk mintafoglalkozásai is. Ennek keretében 11 településen 2-2 foglalkozást biztosítunk annak érdekében, hogy elinduljon és népszerűbbé váljon a KönyvtárMozi. Célunk, hogy a mintafoglalkozás alapján a helyi könyvtárosok a továbbiakban maguk is tudjanak hasonló programokat szervezni és biztosítani a rendszeres vetítést. A mintafoglalkozásokat Figuráné Csáki Zsuzsanna, Szigeti Lászlóné és Hugyeczné Nedeliczki Mária vezetik az alábbi településeken: Berkenye, Hollókő, Hugyag, Endrefalva, Etes, Szilaspogony, Nógrádkövesd, Patak, Karancseszki, Nógrád, Márkháza.

Bízunk abban, hogy az új szolgáltatás minden településen meghonosodik. Új olvasókat, használói csoportokat tudunk megszólítani és új programokkal sikerül színesíteni a szolgáltatóhelyek kínálatát.

A támogatások, programok, módszertani segédanyagok köre is egyre bővül. A Katona József Megyei Könyvtárban készült el két módszertani kiadvány KönyvtárMozi, illetve Cigány mesék címmel, mely ötleteket, játékokat, rejtvényeket tartalmaz, kiválóan használható a felkészülésnél.

A megyei könyvtárak koordinátorai, munkatársai számára szervezett KönyvtárMozi témájú képzésekről, az új információkról a megyei szakmai napokon rendszeresen beszámolunk.

Eredményeinket számba véve, jelenleg megyénkben 24 szolgáltatóhelyen működik a KönyvtárMozi szolgáltatás. A vetítések száma meghaladta a 100-at, és eddig 1598-an vettek részt KönyvtárMozi foglalkozáson. Reméljük, hogy ezek az adatok tovább bővülnek, még több szolgáltatóhelyen lesz közös program a KönyvtárMozi.

Várunk mindenkit a könyvtárakba!  
*Jusson eszétekbe : A KönyvtárMozi több mint mozi!*





## BALASSI BÁLINT MEGYEI KÖNYVTÁR

**Kiadja: Balassi Bálint Megyei Könyvtár  
3100 Salgótarján, Kassai sor 2.**

**Levelezési cím: 3101 Salgótarján, Pf. 18.**

**E-mail: [mbbmkb@bbmk.hu](mailto:mbbmkb@bbmk.hu)**

**Web: [www.bbmkb.hu](http://www.bbmkb.hu)**

**Telefon: +36 (32) 521-550**

**Felelős kiadó: Molnár Éva igazgató**

**Szerkesztő bizottság: Molnár Éva, Nagy Mónika, Kapás Tünde**

**Nyomdai előkészítés: Kapás Tünde**

**Fenntartó: Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzata**

**Nyomda: Polar Studio Kft. (Salgótarján)**

**Készült 300 példányban.**

